

2025年8月8日 E-mail cqfzbwlb@188.com 责编 唐 奕 组版 李天琼 校对 陈 晨

重庆长安网:www.pacq.gov.cn

# 以青春力量守护"银龄"安宁

沙坪坝区持续推动法治宣传教育向社区延伸

■ 重庆法治报 重庆长安网 记者 舒楚寒

本报讯 "天上不会掉馅饼,抽奖先交钱的都是骗局……"近日,一堂专为社区老年人量身定制的"青春守法心 共护银龄梦"主题法治课在沙坪坝区覃家岗街道凤天路社区活动室温情开讲。

此次活动由沙坪坝区司法局、重庆大学法律援助中心、覃家岗街道在凤天路社区联合开展,是推动法治宣传教育向社区、向家庭延伸的重要实践之一。

活动现场,重庆大学法律援助中心的学生们积极发挥专业优势,化身普法使者。他们紧密结合老年人日常生活实际,运用通俗易懂的语言和大量贴近生活的真实案例,深入剖析了保健品骗局、中奖陷阱、冒充公检法诈骗等常见套路,传授简单实用的防骗口诀,分享警示案例,为老年人防范养老诈骗构筑起清晰的认

知"金钟罩";详细解读了子女赡养义务、如何合法订立遗嘱及分配遗产等家庭法律知识,提供了家庭纠纷的合法维权路径,帮助老年人厘清赡养与继承权的"法律经";揭示了老年人日常生活中容易遭遇的各类消费陷阱,传授识别和避免"霸王条款"的技巧,并重点介绍了便捷高效的法律援助渠道,为老年人消费维权送上了一场"及时雨"。

为强化普法效果,让法律知识更易被老年人理解和记忆,活动特别设计"银龄问答乐"互动环节。志愿者准备了贴近宣讲内容的法律常识题卡,邀请现场老年居民参与趣味有奖问答,答对的居民将获得精心挑选的文创,纸巾等实用纪念品。这种寓教于乐的方式有效调动了现场气氛,帮助老年居民在轻松愉快的互动中进一步巩固所学法律知识,切实提升防范音识。

"参加老年旅行团在旅游行程中受胁迫消费应该如何维权""我想通过遗嘱指定尽主要赡养义务的继承人继承较多的遗产份额,如何

确保遗嘱效力"……活动尾声,志愿者现场"坐诊",一对一解答居民们的个性化法律咨询。

"我们老年人最怕被骗,也担心身后事说不清楚。今天志愿者讲得明明白白,还教我们怎么维权,心里踏实多了!"参与活动的张婆婆表示,这种送到家门口、听得懂、用得上的普法形式特别有意义,希望以后多多开展。

沙坪坝区司法局相关负责人介绍,此次活动是法治宣传教育向社区、向家庭延伸的又一重要实践,整合了高校法学资源、司法行政专业力量和社区基层平台,是推动"法律进社区""法律进家庭"走深走实,提升全民法治素养,织密织牢老年人法治保护网的生动体现。

下一步,沙坪坝区司法局将继续依托校地合作机制,持续探索打造"大学生+"志愿普法宣讲方式,推动大学生法治宣讲团等更多优质、创新的法治资源深入社区,让法治的阳光温暖每一个居民,切实将复杂的法律条文转化为老百姓看得懂、用得上的生活指引。

#### 渝州监狱:

### 举行新警入警仪式不负韶华逐梦警营

本报讯 8月5日,渝州监狱举行2025年新招录民警入警仪式。监狱党委书记、监狱长毛波出席仪式并为全体新民警讲授"从警第一课",监狱党委副书记、政委张寒来主持会议。

会上, 张寒来代表监狱党委向新民警们致以 热烈欢迎。他向大家介绍了与会监狱领导, 宣读 了培训班班委人员和主要分工, 并对即将开展的 培训工作作了简要安排。新民警们也结合个人 成长经历、专业特长等依次作了自我介绍。

在警号授予仪式和党员徽章佩戴仪式上, 毛波为新民警们授予了警号,祝贺他们成为一 名光荣的监狱人民警察;张寒来为新民警中的 党员民警佩戴了党员徽章,勉励他们牢记党员 身份,时刻带头冲锋在前;监狱党委委员、政治 处主任付本平带领新民警们进行入警宣誓,其 他参会民警重温了入警誓词。

毛波在讲授"从警第一课"中,向广大新民警提出殷切期望和要求:要转变身份,尽快实现能力水平的提升;要珍惜岗位,在工作中充分发挥才能才干;要爱护集体,与组织同频共振,积极为监狱发展出谋划策;要成长成才,脚踏实地,防止好高骛远,努力成为能担重任的有用之才。



#### 普法地摊搬进花田 营造浓厚法治氛围

本报讯 近期,南川区迎来避暑旅游旺季,各景区景点客流增多。为在景区营造浓厚的法治氛围,近日,结合"水江乐村·菜家坪高山葵花节"活动期间,南川区司法局水江司法所把"地摊普法"搬到菜家坪向日葵花田旁边,开展了一场主题为"法润乡野里 葵花向阳开"的普法宣传活动,将法律知识送到居民和游客身边。

活动现场,司法所工作人员通过悬挂横幅、 发放普法手册、讲解典型案例等多种形式,聚焦 民法典、消费者权益保护法等法律法规,向当地 居民和避暑游客普及婚姻家庭、民间借贷、劳动 者权益保护、消费者维权等方面的法律知识;针 对防诈反诈、防范非法集资、警惕旅游消费陷阱、 识别旅游诈骗常见手段等内容进行详细讲解,特 别提醒老年群体在出行旅游时,要警惕"低价团" "免费游"等骗局,若旅游过程中发生纠纷,应注 意保留证据,并可依据《中华人民共和国旅游法》 维护自身合法权益;向摆摊的商户和企业发放相 关法律知识读本与宣传手册,讲解经营中可能遇 到的法律风险,倡导商户和企业诚信守法经营; 对于游客关心的如何预防和避免避暑短租房合 同约定、租房注意事项等常见法律问题,工作人 员也耐心予以解答,让群众切实感受到法律服 务的温度。





8月5日,渝都监狱组织转业(退伍)民警代表,前往位于沙坪坝区青木关的公安战训基地开展实弹射击专项训练。在充分掌握理论基础的前提下,参训民警依次完成装弹、上膛、瞄准、击发等标准化流程,靶场安全员全程一对一进行督导。

记者 舒楚寒 摄

# 以法援之力破解农民工讨薪难

我市两地法律援助中心助力农民工讨回辛苦钱

本报讯(记者 唐孝忠 通讯员 刘 莉 施 鑫)今年以来,我市北碚区、潼南区法律援助中心持续深化便民服务措施,延伸法律援助触角,以法治温度抚慰百姓心灵,用法律之伞为弱势群体撑起晴空,不断提升公共法律服务的群众满意度。

#### 北碚区法律援助中心 "安心行动"化解欠薪纠纷

近日,北碚区法律援助中心通过"安心行动",顺利化解了一起涉及154名农民工的讨薪纠纷。

2023年6月,北碚区某建筑项目完工交付后,相关建设公司因债务缠身未按约定支付农民工工资,引发大规模欠薪问题。此后,农民工多次通过各种方式维权,但因涉案建设公司"躺平"拒执,农民工工资长期未实际兑现。此外,涉案建设公司系外省企业,其负责人以不接电话、拒不配合等方式逃避处理欠薪事宜,导致欠薪事实难以核实、证据难以固定。

为推动矛盾纠纷顺利解决,2024年11月,北碚区委政法委、区住建委、区人社局、区司法局等多部门联动,开展专题研判。北碚区法律援助中心立即启动法律援助程序,指派援助律师负责该起案件。援助律师针对如何确定真实用工关系、农民工真实身份和欠薪金额等核心难点问题,提出了专业的法律建议和解决思路,并通过证据资料查证、远程沟通核实、现场签字确认等方式确定真实的涉案农民工154人,涉案金额650余万元。

2025年7月22日,经过前期多方不懈努力,该案顺利进入人民调解程序。经多轮调解,近日,涉案建设公司与农民工最终达成欠薪调解协议,确认欠薪金额、垫付金额、支付方式,确保资金全额发放至农民工个人账户。最终,历时7个多月的"保驾护航",涉154名农民工欠薪案圆满落幕,农民工合法权益得到切实保障。



近日, 潼南区法律援助中心成功办结了一起涉案人员众多、拖欠工资时间较长的群体性劳动争议诉讼案件, 帮助 21 名农民工追回被拖欠工资 17 万余元。

2021年至2022年,邓某某等21人陆续经人介绍进入潼南某项目做工。2023年初项目结束,邓某某等人被拖欠工资171066元。在随后的两年时间里,他们多次向案涉项目的包工头吴某及分包单位、总包单位追讨工资,但一直未取得有效成果。

2024年12月20日,邓某某等21名农民工 向潼南区法律援助中心求助。潼南区法律援 助中心经过审查,认为该群体案件符合法律援 助的范围和条件,立即决定给予法律援助,并 指派办理农民工工资追偿案件经验丰富的律



师承办。

承办律师仔细了解案件的具体情况、 梳理现有证据、完善证据链条,准备好相关 材料后立即向潼南区劳动人事争议仲裁委 员会申请仲裁前置,在收到仲裁委出具的 不予受理通知书后当即向潼南区法院提起 诉讼

2025年3月4日、3月14日,法院进行了开庭审理,下达《民事判决书》。判决认定邓某某等21人系案涉项目农民工,同时判决了分包单位和总包单位共同向邓某某等21名农民工支付拖欠工资。总包单位不服该判决并向市一中法院提起上诉。经审理,市一中法院驳回其上诉请求并维持一审判决。

2025年7月20日,经过一番波折,邓某某等 21名农民工终于收到了被拖欠长达两年多的工 资,真切体会到法律援助所带来的温暖力量。

#### 城口县坪坝司法所:

## 调解一起赡养纠纷解决老人后顾之忧

本报讯 近日,城口县司法局坪坝司法所成功调解一起棘手的家庭赡养纠纷,有效保障了一位73岁老人的治病与生活权益。通过耐心疏导和人性化服务,司法所工作人员最终促成当事人达成调解协议,为困境中的老人家庭解决了后顾之忧。

据了解,老人文某一年多以前突发疾病,丧失生活自理能力,已在某卫生中心住院治疗17个月。高额的生活费、治疗费及护工费给其家庭带来了沉重负担。文某的老伴已去世,他们育有3个女儿,其中大女儿、小女儿出嫁在外,二女儿招婿上门并与文某共同生活多年。三姐妹因性格不合及对赡养责任分担存在严重分歧,导致老人的治疗与生活陷入僵局。

面对这一复杂家庭矛盾,坪坝司法所主动介入调解。考虑到当事人居住分散,为最大限度便利各方参与,调解员创新工作方式,将调解地点从乡镇调整至县城。调解过程中,调解员坚持法理情相结合,一方面,清晰阐释子女对父母应尽的法定赡养义务;另一方面,充分考虑当地习俗及家庭实际情况,积极引导三姐妹就赡养费用分担比例和照料安排进行理性协商。

经过调解员多次耐心细致地沟通协调,最终促成三方达成一致意见,并当场签署了具有法律效力的调解协议。协议明确规定了3个女儿在老人后续治疗、生活费用及照料方面的具体责任、承担比例、支付方式和时限,彻底解决了老人的后顾之忧。 通讯员 陈久东 记者 罗 翠